

佩洛西窜台滋长全球新动荡

王 文

2022年8月2日，美国国会众议长佩洛西不顾中国政府强烈反对与严正交涉，也不顾不少国际主流媒体与政要名流善意劝阻，执意窜访中国台湾地区，严重违反了《联合国宪章》确立的国际法基本准则，严重背弃美国在中美三个联合公报中作出的承诺以及作为中美关系政治基础的一个中国原则，严重侵犯中国主权与领土完整，严重破坏台海和平与稳定。佩洛西窜台表明，美国在诱发乌克兰危机之后又企图挑起台海冲突，在西太平洋地区滋长全球新一轮动荡。这种不负责任的政治行为，理应受到全球的批判与谴责。

佩洛西窜台严重违反国际法准则

1945年《联合国宪章》在序言与第一章第二条所规定的七项原则，构成了现代国际法基本原则的主要内容。第一章第二条第四点明确规定，各会员国在其国际交往中不得“侵害任何会员国或国家之领土完

整”。佩洛西是美国国会众议院议长，是美国的“第三号人物”，访问他国的行为代表美国行使外交职权。本次佩洛西访问亚洲的新加坡、日本、韩国均可称“国事访问”，而未经中国政府允许访问中国台湾地区，自然是对中国主权的践踏，更是对《联合国宪章》所确立的主权平等与领土完整原则的背离。

1971年10月，根据联合国大会第2758号决议，中华人民共和国恢复联合国合法席位。世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，这是180多个与中国建交、占联合国成员数量90%以上的国家共同认可的政治现实，也是世界各国与中国官方交往必须遵循的基本原则。中美两国政府在1972年《上海公报》、1978年《中美建交公报》、1982年《八一七公报》都明确强调坚持一个中国原则。三个联合公报确立了近半个世纪以来中美关系正常化的政治基础，被视为衡量两国外交尺度的行为准则和合作规范，具有



国际法效力。佩洛西作为美国主要领导人之一，窜访台湾显然构成了对中美两国均认定的国际法准则的违反，也是对美国对华所作政治承诺与法理条款的背弃。

一些美国政客拿出美国国会制订的《与台湾关系法》为佩洛西辩护，这显然是赤裸裸的颠覆黑白。三个联合公报是中美两个主权国家之间的条约，必须遵守与履行。国际法禁止任何一国以国内法为理由不履行国际义务。近年来，美国国会通过多部涉台消极议案，屡屡发表各类涉台错误言论，歪曲与掏空一个中国原则。这是此次佩洛西窜访台湾的重要政治背景，由此折射出美国在接连打出“贸易牌”“人权牌”“新疆牌”“香港牌”失效后，全力猛打



2022年8月1日，美国加州旧金山民众聚集在旧金山联邦大楼前，反对美国众议院议长佩洛西窜访台湾。

“台湾牌”、拉拢盟友“以台制华”、阻挠中国和平统一和民族复兴的凶险战略意图，对二战后联合国所确立的主权平等原则与国际法规范也造成了极大危害。

佩洛西窜台是台海失稳新的导火索

佩洛西对台湾屡屡表达支持并窜访台湾，对此前美国总统拜登多次“协防台湾”的口头声明形成呼应，向“台独”分裂势力发出严重的错误信号，加剧了台海紧张局势，使中美关系进一步恶化。

中国一直愿以最大诚意、最大耐心、尽最大努力争取和平统一，但此次为捍卫国家主权和领土完整，不得不首次在台湾岛东南西北四个方向的六块区域进行有史以来最密集的实弹化军事演训，以此震慑外部势力干涉和“台独”分裂图谋。同时，中国政府采取八项对美反制措施，并制裁佩洛西及其直系亲属。中美关系继续下坠的始作俑者是美国，而佩洛西窜台则是新的导火索。

对此，《纽约时报》知名专栏作家托马斯·弗里德曼痛批，

佩洛西访台举动是“鲁莽、危险且不负责任的”，是“政治失能”。包括美国前总统特朗普、澳大利亚前总理陆克文等在内的多名西方前政要都斥之为“疯子”和“不明智”。佩洛西窜台事件发生以来，已有160多个国家发出正义的声音，纷纷谴责佩洛西访台是严重的挑衅，而且都表示将坚持一个中国原则，支持中国维护国家主权和领土完整。世界绝大多数国家都有学者、媒体与社会组织公开批评佩洛西，认为这种窜访除了引发中国大陆强烈的军事防御行动外，不会给台湾带去任何安全和繁荣的前景。

美国企图在世界新动荡中“乱中取胜”

佩洛西窜台进一步暴露了美国在欧亚大陆的离岸平衡战略。美国在2022年初诱发俄乌冲突，形成“以乌制俄”“以俄压欧”的欧亚大陆西端动荡。此次佩洛西窜台意在激化两岸矛盾，鼓动西太平洋地区的军事紧张，企图诱导在欧亚大陆东端形成新的动荡，实现“以台制华”“以华压日韩澳印”的新平衡之势。如果东亚陷入新动荡，远离欧亚大陆的美国就可借此维系其早已摇摇欲坠的全球霸权，为其日益走向终结的世界唯一超级大国地位“续命”。

很显然，为压制俄罗斯与中国，美国正在构建一个“弧形地带”，实施同盟联动式围堵中俄的新策略。这个以遏制新兴大国发展为目标的战略，势必会遭到反抗与回击，致使出现新的大国安全困境，进而使欧亚大陆两端出现自二战结束以来最激烈的大国竞争与局势动荡。这无疑会使深陷经济衰退、疫情蔓延、粮食危机、天灾频发的世界雪上加霜。

面对美国部署的“乱中取胜”诡计，中国将会保持大国定力与战略毅力，对内聚焦做好自己的事情，坚持稳中求进，对外提升精准的反制能力，建立最广泛的国际和平与发展统一战线，切不让美国的“台湾牌”阴谋得逞，义无反顾加快中华民族伟大复兴进程。■

作者系中国人民大学重阳金融研究院执行院长、中美人文交流研究中心执行主任、特聘教授